

# “银龄健身族”正走向金色年华

——来自全国老年人体育科学大会的声音

一件件适老化智能健身设备，一篇篇老年人体育科学论文，一个个助力“银龄族”健康的案例，在日前于西安举行的第九届全国老年人体育科学大会的会场上集中展示。在这有着36年历史、服务老年人体育事业健康发展的交流平台上，专家与从业者把最新研究成果带到西安，助力“银龄健身族”走向金色年华。

## 科技与传统相互补充

类似电话亭造型的体测中心，记录下身高体重、静态心率、握力等数据，只需十几秒钟，身体状态和健身处方就出现在用户手机上。这是记者在会场上看到的室外智能健身房一站式解决方案为老年人健身带来的便利。

“这是对以往室外健身设施进行的智能化升级，很多器材可以提供50种档位，更适合老年人开展精细化、定制化健身。”好家庭集团董事长张佳华告诉记者，这一系统已在全国布局近500处场地，累计服务健身群众8600多万人次。

面对人口老龄化程度加深的现状，加强健身的科学性成为提升老年人生活质量的重要手段。《“十四五”健康老龄化规划》中也明确提出“充分发挥各级老年人体育协会的作用，指导老年人科学健身”。

国家体育总局群体司二级巡视员何红宇在会上表示，当前老年人更加注重健身的科学性和有效性，对专业

指导的需求强烈。

不少厂商和专家表示，健身设备的持续迭代，不仅更直观地监测老年人健康状况、满足老年人健身需求，也提高了他们参与锻炼的积极性。

在智能设备和高水平指导暂时覆盖不到的地区，传统健身手段在维系老年人健康中依旧扮演着重要角色。苏州城市学院副教授汤月琴分享了一位84岁的龚阿婆借助江苏省非遗“用直连厢”进行日常健身、带动同龄人乐享晚年的故事。

“根据年龄和身体状况编排出运动量各异的节目，用直连厢如今有60多支‘打连厢’队伍，千余名健身者中绝大多数在50岁至70岁之间。”汤月琴说。

在首都体育大学教授李相如看来，传统体育在更加有效的组织和指导下获得了勃勃生机。他说：“越来越多老年人在获得健康的同时，也把中华文化展示了出来。”

## 城市与乡村携手同行

戴上专属耳机，在清晰的乐曲与指导下排演舞蹈，西安市自去年年底开启的广场舞“静音行动”，不仅提高了中老年人健身质量，也优化了城市社区品质。

采取多种形式让健身活动立足社区，打通生活和康养空间，让老年人在家门口获取身心健康，这在大城市已逐渐普及。嵌入式社区多功能健身场所面向老年人提供低价的基础健康检测、科学健身指导、慢性病运动干预等“一站式”康养服务。上海“长者运动健康之家”项目把一整套设备搬到大会现场，引来不少参会代表驻足、体验。

“截至2024年一季度，‘长者运动健康之家’在上海已经发展到136家，为超过1万人建立了运动健康电子档案。”工作人员于潜告诉记者，他们跟踪分析老人在此锻炼前后的医保支

出情况后发现，“人均支出下降了15%左右”。

健康关口前移的努力也下沉到了乡村。本届老年人体育科学大会的征文活动中设置“老年人体育和乡村振兴”板块，聚焦当下老年人体育发展存在的城乡间发展不均衡现状。河南大学参会代表吕延安表示，农村公共体育空间具有更强的融合性、更多元的实用性、更深厚的乡土性，“这样人与自然和谐共生的空间是城市不可比拟的，对老年人体育来说具有巨大的潜力”。

而随着“村超”等活动的出圈，乡村老年人的健身积极性也被带动起来。大会上一个关于海南省乡村排球联赛的案例引发热议，其中提到落实乡村体育场地的适老化改造、举办老年人体育赛事活动，有利于带动更多乡村老年人参与体育健身，助力乡村振兴。

## 助力国家战略协同推进

老年人体育是我国老龄事业和体育事业的重要组成部分，更是全民健身国家战略和积极应对人口老龄化国家战略的接续点，事关国家发展和百姓福祉。回溯1988年首届全国老年人体育科学大会，就提出把鼓励老年人积极参加体育运动作为增强全民族体质的重要工作。如今，老年人健身内生动力的增强，更成为我国加快建设体育强国、推进全民健身深入发展的新注脚。

福建永泰县创建“老年人健康快乐家园”260多个，上海市将老年人体育赛事活动纳入市民运动会、城市业余联赛，广西南宁的“天使晨练站”把特殊群体纳入健身指导社会组织网络……上海体育大学党委书记李崟说，各地正探索出老年人体育高质量发展的有效路径。

“动摇则谷气得消，血脉流通，病不得生。”陕西省老年人体协主席郭大为引用华佗名言来说明体育在预防疾

病、延缓衰老的功用。他认为，要让老年健身有组织、有载体、有氛围，从而把“银发浪潮”变成“长寿红利”。

今年初，国务院办公厅发布《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，为老年人体育提供了新的机遇和引擎。北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓说，适老化的体育场地设施运营、针对老年人的健身指导培训、体育康养旅居等都是“银发经济”新业态，已成为体育产业新的战略空间。

“大会反映了老年人体育科学正不断拓展、更加融合，研究者也呈现年轻化趋势，相信交流探讨的源头活水，能帮助解决当前老年人体育的堵点、难点。”中国老年人体协主席雷军说，通过筹建老年人体育研究机构、编写《老年人健身指南》等，中国老年人体协将持续加强和推动老年人体育科技工作向纵深发展，增进老年人福祉。

据新华社



与会人员在现场体验健康管理仪器。  
新华社发

## 钻石联赛奥斯陆站 烟台籍名将冯彬夺冠

新华社北京5月31日电 世界田联官网消息，当地时间5月30日在挪威奥斯陆举行的世界田联钻石联赛奥斯陆站比赛中，中国女子铁饼名将、烟台籍运动员冯彬以67米89的个人赛季最好成绩夺冠。

现年30岁的冯彬在第二轮中投出67米89，锁定冠军。克罗地亚选手埃尔卡塞维奇(原名佩尔科维奇)以66米48获得亚军，意大利的奥萨库埃以63米29位列第三。

本赛季冯彬状态稳定，这是她连续第五场比赛投出67米以上的成绩，也是她5月赴欧洲备战以来连续收获的第三场胜利。

2022年俄勒冈世锦赛上，冯彬曾以69米12的成绩斩获冠军。2023年布达佩斯世锦赛上，她投出68米20获得铜牌。

## 张之臻 17记ACE球取胜晋级

新华社巴黎5月30日电 5月30日，在法国网球公开赛男单第二轮中，中国“独苗”张之臻全场击出17记ACE球(发球直接得分且对手未触球)，以3:1击败意大利选手索内戈，晋级第三轮。

张之臻与索内戈的比赛可谓一波三折。比赛于5月29日开打，首盘前6局双方各自保发，张之臻第7局破发，随后比赛因天气原因中断，推迟至5月30日继续。5月30日巴黎阴雨时断时续，比赛两度中断。

前两盘两人难分伯仲，张之臻先以7:5赢下首盘，索内戈以6:3回敬一盘。第三盘，索内戈体能和状态下滑，张之臻趁势以6:1一举拿下。第四盘第6局，张之臻在领先并握有多个局点情况下被对手破发。经过第二次阴雨中断后，张之臻调整节奏，稳住局面，以6:4胜出，总比分3:1淘汰对手，连续两年晋级法网32强。张之臻下一轮将迎战男单9号种子、希腊名将齐齐帕斯。

女单7号种子、中国金花郑钦文在与德国选手科尔帕奇的比赛中没有遇到太多阻力，以6:2、6:2轻取对手，晋级第三轮。中国选手王欣瑜2:1战胜保加利亚选手托莫娃，连续第二年晋级法网第三轮，届时将对战俄罗斯选手波塔波娃。王曦雨0:2不敌加拿大选手费尔南德斯，王雅繁也以0:2负于乌克兰选手雅斯特雷姆斯卡，遭遇淘汰。

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

## 商务广场

刊登热线：6630888

供求信息

旺角饭店急转：多年名店，  
带独立烧烤啤酒广场，有  
停车场 13280985889